

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16. — En el resto de España y Portugal: 1 mes 9 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Bajo.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redacción y administración de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

CONGRESO.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR RIVERO.

Sesion del día 7 de Febrero de 1873.

Abierta á las dos y cuarto, se aprobó el acta de la anterior en votacion nominal por 157 votos.

Preséntanse exposiciones á favor de las reformas del Ultramar, y varios diputados dirigen preguntas al Gobierno.

Entrando en la órden del dia, se lee el dictamen eximiendo del pago de derechos unas baldosas para la Biblioteca colombina.

Continuó la discusion del art. 14 de la ley de reemplazo, usando de la palabra en contra el señor Nuñez de Velasco.

El señor Prieto contesta al orador: rectifica este, hablando despues para alusiones personales al señor Macías.

Habla despues el señor Olave contra el art. 14; durante su discurso se pueblan las tribunas y los escaños, y con toda la solemnidad que le caracteriza hace el señor Ruiz Zorrilla su solemne entrada en el salon.

Suspendida la discusion, se concede la palabra al señor Gonzalez (don Fernando) para hacer una pregunta al Gobierno.

La pregunta se refiere á la actitud en que se ha colocado el cuerpo de artilleria con motivo del nombramiento del general Hidalgo.

Niega el señor Zorrilla que el Gobierno tenga ninguna reclamacion oficial del cuerpo de artilleria con respecto á este nombramiento, y dice que el Gobierno está resuelto á hacer respetar la ley á todo el mundo.

No satisfecho el señor Gonzalez con la contestacion del señor Zorrilla, anuncia una interpelacion que españa en el acto. Dice que cuando el pais está sobrescitado por la guerra carlista, por la de Cuba, por la falta de seguridad personal, un cuerpo privilegiado y facultativo, el cuerpo de artilleria, se levantaba frente á frente del Gobierno tratándose de imponerle su voluntad. Hace un cargo al Gobierno por haber cedido la primera vez que se suscitó esta cuestion con motivo del nombramiento del general Hidalgo para capitán general de las Provincias Vasco-gadas, y censura al cuerpo de artilleria por haber promovido un conflicto, no solo con el fin de excluir al referido general, sino con el de crear dificultades y entorpecimientos al Gobierno liberal. Escita á la mayoría á que conforme aplaudió al Gobierno por su actitud con los carteros (Si, si,) lo estimule á que castigue de la misma manera al cuerpo de artilleria (Bien, bien.)

Observamos, que al aplaudir al orador, miraban muchos radicales hácia las claraboyas; está nublado.

Termina el orador su peroracion ofreciendo al gobierno el concurso del partido republicano para vencer esta cuestion, sea cual fuere el terreno en que se resuelva, á fin de salvar la libertad.

Levántase el señor Zorrilla á decir que el gobierno vá á hablar con toda franqueza por boca del ministro de la Guerra; que el gobierno no tiene miedo á la cuestion, sea cual fuere el aspecto que tome, ni aun cuando se trate de alterar el órden. Dice que no fué el gobierno quien cedió la primera vez, sino el general Hidalgo, que renunció su cargo; que hay que descartar de la cuestion la personalidad de este general, pues de lo que se trata es de dejar en su

lugar la autoridad de la ley y de los poderes constituidos. Afirma que no tiene noticia oficial de solicitud alguna de retiro ni renuncia. (El señor Collantes pide la palabra.) Asegura que, desde la presentacion del proyecto de abolicion, han crecido los carlistas, los ataques de la prensa son mas terribles, y todos los elementos contrarios al Gobierno arrecian en su oposicion, sin que él por esto quiera acriminar ni culpar á partido alguno. Sostiene que el cuerpo de artilleria comete con su actitud un atentado contra el Gobierno, contra la libertad y contra la dinastia.

Termina su discurso diciendo que el Gobierno admitirá todas las renunciaciones y no cederá en manera alguna. (Aplausos: cae el orador.)

El señor ministro de la Guerra hizo declaraciones análogas á las del señor Zorrilla, y dijo que no usaria consideracion alguna con los artilleros, aceptando las licencias que se le presentasen, y no temiendo que el órden publico pudiera alterarse, porque la razon y la opinion pública estaban de parte de Gobierno. (Aplausos.)

Añadió que los oficiales dimitentes serian reemplazados por otros, y que cambiaria la organizacion del cuerpo. (Los ministros abrazan al señor Córdova; el señor Martos le besa; la minoria abandona los bancos para felicitarle. Grande entusiasmo.)

Rectificó el señor Gonzalez, aplaudiendo la actitud del ministerio, y ofreciendo nuevamente el apoyo de la minoria federal.

El señor Esteban Collantes increpó al ministro de la Guerra por sus contradicciones, diciendole que si confesaba que era necesario cambiar la organizacion del cuerpo de artilleria, por qué no lo habian hecho antes, esperando á estas circunstancias para caer conflictos.

GERONA 13 DE FEBRERO DE 1873.

TENGAMOS PATRIOTISMO.

Todavía no hemos vuelto en sí de la sorpresa que la noticia de la anunciada abdicacion del Rey nos trajo el *Diario de Barcelona*; todavía nuestra imaginacion se pierde en un mar de cálculos y suposiciones; todavía en el interior de nuestra conciencia se agita el presentimiento fatal que para la patria tenemos, si el arrepentimiento del primer magistrado de la nacion de su resolucion irrevocable, segun el Sr. Ruiz Zorrilla dijo en el congreso, no viene á poner dique, á calmar las olas embravecidas de encontradas pasiones que indudablemente ventrán en pos de tal acontecimiento á perder la libertad que tras años de inmensos sacrificios y martirios cruentos conquistamos.

Con afán, con ansia inesplicable esperamos á la hora en que estas lineas escribimos, la llegada del correo de hoy; y hasta tanto que conozcamos mas á la perfeccion el verdadero estado de este enfermo al parecer incurable que se llama España, no podemos dar nuestra opinion, por mas que nuestro patriotismo nos impida entrar en cierto género de consideraciones, pues mientras el sol de la paz no nos permita ver con claridad los detalles del porvenir hoy en su conjunto tétrico y horrible, no es propio de hombres liberales contribuir á la pérdida de esta nave agitada

por tantos huracanados vientos y encontradas corrientes como los que la vienen azotando cuatro años hace.

¡Fatalidad la nuestra! ¡Infausta suerte la que nos persigue á los liberales!

Imposible nos es consignar hoy las consideraciones que lo que sucede agolpa á nuestra perturbada imaginacion, porque nada hay que pueda herirnos mas mortalmente que estos mismos sucesos, vera reproduccion de lo sucedido en otras épocas de fatal memoria.

¿Es posible, nos preguntamos á toda hora, es posible que los liberales Españoles mientras la desgracia les acompaña por todas partes, estén unidos y sean fuertes y cuando la fortuna les sonrie, solo tengan la habilidad de dividirse y caer envueltos por los mismos escombros del edificio que levantaron?

¿Es posible que seamos buenos para derribar y seamos impotentes para construir?

¿Es posible que siempre que los liberales han vencido á la reaccion, traidores zolapados hayan tenido la suficiente habilidad para introducirse entre ellos y como serpientes de discordia, hayan logrado poner en planta la máxima maquiavélica de divide y vencerás?

¿Es posible que siempre nos suicidemos y que jamás sigamos las lecciones de la esperiencia?

¿Qué ha sucedido, qué motivos justifican los inmensos peligros que hoy amenazan concluir con la libertad conquistada hace cuatro años y amenazan á los buenos liberales con nuevos patibulos, nuevas persecuciones y nuevas y trascendentales desgracias?

¡Ah! si dable nos fuera en estos momentos de verdadera angustia decir lo que sentimos; si licito nos fuera señalar con el dedo á los traidores y reseñar su fisonomia con el pincel de la descripcion; si permitido nos estuviera el señalar los motivos poderosos que al Rey han obligado á indicar lo que los telegramas de anteayer anuncian, de seguro que las copias serian fiel parecido del original, de seguro que no habria liberal verdadero que no conociera á los verdugos de la revolucion de Setiembre.

Porque si nosotros respetamos al moderado que con constancia defiende sus antiguos principios y sus destronados reyes; porque si respetamos á los carlistas que, á traves de muchos años impertérritos siguen sosteniendo lo mismo que siempre sostuvieron; si nosotros respetamos á los republicanos que con fe digna de aplauso vienen pregonando sus principios y arrostrando las consecuencias de su juvenil vida y perdonables impremeditaciones; porque si siempre hacemos justicia al hombre y al partido que lo mismo en la desgracia que en el apogeo de la buena estrella y de la felicidad dicen y hacen lo mismo sin que la gloria les ciegue ni el dolor les acobarde, no podemos hacer lo mismo con los traidores para quienes no conocemos ni deferencia, ni consideracion, ni caridad, porque la traicion es la mancha mas impura que arrojar sobre su conciencia y su frente puede hombre alguno, partido alguno, si es que la traicion puede alguna vez formar escuela ni crear agrupacion.

Entre los revolucionarios de Setiembre se introdujeron los traidores como traidores se introdujeron en les demás partidos liberales, y aunque hoy el si-

lencio nos veda el recorrer el telon de su falso liberalismo, conocidos son ya por muchos buenos liberales y no se tardará en que la opinion pública les marque con el sello de su indignacion y de su desprecio, como á Cam señaló el creador y á Judas el mundo cristiano, por mas que cuando este caso llegue, ya no habrá remedio ni para la libertad ni para los liberales.

Seguimos aconsejando á todos la calma y la prudencia que el patriotismo indica; hagámonos cargo de la situacion porqué está atravesando Cataluña y otras provincias, retardemos el suicidio si es que predestinados á este fatal fin estamos, y tengamos si quiera el criterio, el valor de salvar lo que nos queda, lo cual salvaremos si todos nos inspiramos en la libertad.

Mientras, aguardemos noticias fijas de Madrid; sepamos la verdad que hoy desconocemos en estos instantes, y si el Rey persiste en su renuncia y se le admite, entonces hablaremos como sabemos hacerlo; entonces diremos lo que opinamos con el valor y entereza de nuestro libre y gracias á Dios sano criterio; mientras, fieles á nuestros juramentos como soldados leales á una causa y hombres consecuentes, estamos al lado de la autoridad constituida; contribuyamos al sostenimiento de la paz pública; evitemos escenas que solo á la reaccion pueden aprovechar y satisfacer, y cumpliremos con nuestro deber y con nuestra conciencia de hombres amantes de la libertad bien entendida y de nuestra patria idolatrada.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. Director de *La Lucha*.

Lladó 9 Febrero de 1873.

Muy señor mio y dé mi aprecio: anoche llegaron dispersados por la columna Cabrinety unos cuantos secuaces de la partida Saballs. Uno de estos privadamente manifestó que los cabecillas están muy contentos y andan muy listos por noticias fidedignas que han recibido. Parece que se preparan muy luego grandes acontecimientos, que indinarán la balanza política en favor de su rey, del que alcanzarán los diezmos y primicias prometidas. Hablo muy largo y yo de su conversacion coleji, que confían en los federales segun dije en mi anterior, y en los desórdenes que promoverán para erigir el país en República, para cuyo efecto les han sido entregadas las armas que solicitaron: para alcanzar su propósito, no omitirán medio por criminal que sea. Si hay resistencia por alguna parte del ejército, lo combatirán por lo que les secunde, pues saben tienen muchos militares adeptos á sus ideas, que se les unirán para formar en sus filas; y si los monárquicos del país se oponen con las armas en la mano, resistirán violentamente suceda lo que quiera, siendo consiguiente entonces el desbarajuste social, el robo, el saqueo y el asesinato. No hay duda que los carlistas y republicanos se dan hoy la mano, si bien es verdad que sus hechos se asimilan. La cuestion de los artilleros tambien alhaga á los fanáticos de conveniencia. De todo quieren sacar condiciones favorables para su causa. Saballs, Barrancot, Bosch, Nasratal, Guio, Guerro de la Ratera y comparsa de truanes cuyos apodos no recuerdo ahora, confían tener en sus filas á los jefes y oficiales de tan benemérito cuerpo, combatiendo á cañonazos al italiano que protege esa turba de seres que descomponen esta desgraciada nacion. ¡Pobres carcondas! Ferman continuamente muchos castillos en el aire. Por mas que aguzan su criterio, no dan con la solucion. No saben mas, ¡pobres hombres! y sus planes siempre se les frustan por tal ó cual causa. Que mediten en que siglo vivimos, y se convencerán que no se puede retroceder. Que se separe completamente de la teocracia indicándola cumpla con su mision evangélica;

que conviertan sus feroces instintos en humanitarios, que no vejen al país ni asesinen á sus hermanos, y que el pueblo se persuada que muy lejos de esquilmarlo como hacen, les dan la proteccion que no hace el Sr. Zorrilla. Entonces la cuestion variaria de aspecto completamente.

Los carlistas honrados reprueban todos sus actos vandálicos, y la Nacion clama venganza contra los crímenes que cometen. No tienen hoy mas amigos que los que les secundan á recoger el fruto de sus rapiñas, y por estos mismos recibirán el castigo que se merecen. Los extranjeros que acompañaban á Saballs han desaparecido regresando cada uno á su país. Dos murieron de bala. ¿Qué concepto pues han de formar, cuando vieran que un cabecilla es un herrador, otro un carretero, tambien hay un trasquilador, un bárbaro, un tendero de mala fé, un mayoral de diligencias y algun sacristan de iglesia? ¿Qué dirán pues de ese partido que todos se titulan coroneles y generales? Es verdad que el bravo general Córdoba hace otro tanto con su ejército, y si calienta la poltrona del ministerio dos meses mas, todos los oficiales serán generales. Dice el bueno del ministro de la Guerra el muy simpático radical Córdoba, que debe formarse un nuevo ejército que defienda las tendencias radicales. Está alcanzando su plausible idea, y para este objeto enaltece á los sublimes chisperos, honra y prez del nuevo núcleo creado para el apoyo del liberal cuanto monárquico disolvente gobierno de Zorrilla. Con tan buena eleccion de generales, nada importa la union de los partidos extremos, cuyos vínculos sangrientos les ansia en todos conceptos.

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

—Anteanoche y ayer reinó y sigue reinando en esta capital el mas perfecto orden, sin que se haya notado el mas leve sintoma que haya podido hacer comprender á este pacífico vecindario ni diferencia alguna de movimiento en nuestras calles con los dias anteriores.

Con tal motivo, la calma y confianza de los Gerundenses todos, en medio de la gravedad porque atravesamos, es completísima y todos estos vecinos aplauden sin emboso el paso dado por los federales al ofrecer su apoyo á la autoridad para evitar dentro de la capital lo que parece deseaban ciertas gentes muy conocidas por sus equilibrios y vaivenes.

—Estamos en la plenitud del invierno; el frio intenso que á última hora se ha desarrollado, y lo desapasible por tanto de la temperatura, estan causando entre la gente confiada los efectos que eran de esperar.

Pulmonias, catarrales, dolores de costado y fuertes constipados, son las enfermedades que reinan hoy en esta capital, por lo cual, recomendamos á nuestros lectores mucho abrigo y precauciones.

—A los leales defensores de las conquistas revolucionarias que cuenta en su seno la liberal villa de Castelló de Ampurias, se les ha entregado 137 carabinas minié con sus correspondientes municiones.

Que vayan ahora los carcondas á cobrar otro plaza de contribucion.

Felicítamos á los liberales de Castelló.

—Ayer tarde seguí nuestro ayuntamiento en sesion permanente.

—En la madrugada de ayer salió de esta capital el general Andia al frente de su columna, al parecer en direccion á Barcelona.

A las pocas horas entraron en esta ciudad fuerzas de infanteria y caballeria, las cuales segun tenemos entendido, han venido á aumentar la guarnicion de la misma.

—Se han movilizado para mientras dure la campaña carlista, todas las clases y ciento y pico de individuos de los que componen la compañía de voluntarios movilizados de esta capital.

Nos alegramos de veras.

—D. Jaime Carcereny y Balansó, vecino de Barcelona, ha solicitado la propiedad de 36 pertenencias de una mina de hierro en el término de Ventolà y parage llamado *Solana*, en terreno yermo de don Juan Coch y otros comunales.

—Hemos recibido la *Memoria presentada por la Comision Provincial de Gerona á la Eccma. Diputacion al inaugurar el primer periodo semestral de 1872-73*.

Sin perjuicio de ocuparnos de ella si el tiempo lo permite, damos gracias á quien se haya acordado de nosotros para distinguirnos tan cortesmente.

—De bote en bote estaban anteanoche los salones de la *Tertulia Liberal* al abrirse la sesion que con motivo de las circunstancias se celebró á las ocho de la noche.

Como siempre, el patriotismo y amor á la libertad resplandecieron entre nuestros queridísimos correligionarios.

—Con motivo de haber pasado á la seccion de fomento de este gobierno civil el proyecto de construccion hecho por el Sr. Ingeniero Jefe de caminos, de la carretera de tercer orden de Hostalrich á los baños de S. Hilario, seccion de Arbucias á este último punto, se va á proceder á la formacion del oportuno expediente de clasificacion y de utilidad pública que dispone la ley.

Segun el anuncio oficial, la longitud total de la via en proyecto, es de 17 kilómetros (no kilógramos como dice el periódico oficial) 252 metros, dividida en tres trozos: el primero abraza desde Arbucias hasta la Ubaga de Riudecós; el segundo termina en S. Hilario y el tercero llegará hasta la fuente de aguas minerales, teniendo los que se crean perjudicados con este proyecto, treinta dias para hacer las oportunas reclamaciones.

—Actualmente, y sin contar las columnas que recorren la provincia de la cual no saldrán por ahora, hay en Gerona unos quinientos soldados de infanteria, sesenta individuos de la guardia civil, cuarenta soldados de caballeria, dos baterias de artilleria, una compañía de cien voluntarios movilizados y el batallon de voluntarios de la libertad cuyos gefe y oficiales se han puesto á las órdenes de las autoridades en nombre de sus subordinados, para en caso de que el orden se altere y peligre la libertad.

Todas estas fuerzas, forman la guarnicion de nuestra capital.

—Además de los federales, fueron anteanoche y ayer á ofrecerse á la autoridad municipal, muchas personas pertenecientes á diversos partidos políticos que están dispuestas á sostener á todo trance el orden publico.

Lo consignamos con gusto.

—Llamamos la atencion de nuestras lectoras sobre el anuncio de la cuarta página en que el señor Xifra ofrece á su eleccion, grandes y variados surtidos de cuantos objetos desear pueden desde la modesta niña á la mas exigente dama.

—El último n.º del *Fomento de la produccion nacional* que acabamos de recibir, contiene el siguiente

Sumario. —El Museo de la industria. —Casa rústica del siglo XIX. —Telégrafos submarinos. —Tabacos. —Boletín-Revista del Ateneo de Valencia. —El Periódico para todos. —La Defensa de la sociedad. —En la exposicion de animales. —El proteccionismo en Madrid. —Efectos morales y materiales producidos en Prusia por los millones franceses. —Memoria presentada por la Junta directiva del Fomento en la Junta general celebrada en 19 del corriente, (continuacion). —Revista comercial de la semana. —Bolsa.

EFEMÉRIDES.

12 febrero 1344. El rey de Aragon escribe al baile de Figueras que tenga dispuestos sus atalayas y espías para que si pasaba el rey de Mallorca, fuese preso y llevado á la torre Geronella. Lo propio advirtió al procurador del Vizconde den Bas, al de Torroella de Mongrí y á los jurados y veguerias de Gerona.

NOTICIAS.

El *Diario de Villanueva y Geltrú* del día 3, dice entre otras cosas:

«Después de la excursión á los distritos de Igualada, Manresa y Vich, y cuando empezábamos á olvidar que hubiese carlistas en campaña, han vuelto á aparecer en el Panadés las partidas de Miret y Cadiraire, fuertes de unos doscientos hombres. Anteayer descansaron con toda tranquilidad en San Quintín de Mediona, y si el gobierno no dispone la formación de alguna columna que opere en esta comarca, es muy probable que vuelvan á empezar sus pacíficas correrías por los pueblos circunvecinos en demanda de cuartos.»

En vista de las amenazas hechas por el cabecilla Quico de Constantí á los administradores de las estaciones del ferro-carril de Barcelona á Tarragona ha dimitido su cargo el de Arbós, según se nos dice. ¿Cuánto podrá gozarse en su obra el cabecilla Quico cuando sepa que los empleados del citado ferro-carril no tienen un pedazo de pan para dar á sus hijos!

He aquí condensadas las noticias más importantes: «El gobernador de Tarragona ha recibido parte del alcalde de Solivella participándole que sobre las doce de ayer Vallés y Tafalla reunidos, con fuerza de 800 hombres, pretendieron entrar en aquel pueblo; pero el arrojado de los voluntarios y del vecindario lo impidió, después de dos horas de fuego. No ha habido que lamentar baja alguna por parte del ejército. Ignoramos si la sufrieron los carlistas.»

—Camats con 600 hombres entró anoche en Fraga, de donde se llevó los fondos y efectos de la administración, varios caballos, alguna cantidad de la recaudación de contribuciones y 1837 duros por cuenta de un trimestre. Esta mañana á las tres y media ha salido de dicho pueblo con dirección á Masalecoreig.

Anteayer, á las dos de la tarde se presentó delante de Centellas (Barcelona). Guin al frente de 300 hombres y 50 caballos, habiendo sido atacado y dispersado por el destacamento y voluntarios. Estos últimos tuvieron dos heridos.

La partida del cura Santa Cruz, diseminada por las deserciones, cuenta solo con unos 300 hombres, y es objeto de una activa persecución. Se ha dirigido á Mondragón y Santa Agueda.

La partida Mochon salió anteayer de Ayllon (Soria), dirigiéndose hácia Esteban Vela. Probablemente se correrá á la provincia de Guadalajara.

ULTIMA HORA.

La República ha sido proclamada por las Cortes Españolas, según un telegrama que ayer publica *El Diario de Barcelona*.

Esta inesperada noticia tiene en expectativa á todos los liberales Españoles, á toda España y nadie puede darse razón de este cambio de forma de Gobierno verificado en los momentos presentes y en medio hasta ahora de la más imperturbable paz.

Aunque la noticia no es todavía oficial; aunque los telegramas particulares del *Diario* no dicen que clase de república es la acordada por las Cortes de la nación, no nos cabe duda alguna de que la monarquía ha muerto en España con la entrega que de sus poderes ha hecho D. Amadeo de Saboya.

Parcos, muy parcos vamos á ser hoy puesto que ni el tiempo ni el espacio de que podemos disponer á la hora en que escribimos nos permiten ser extensos como quisiéramos.

Ayer decíamos en nuestra última hora que todo liberal debe apoyar á la autoridad legítimamente constituida y hoy lo repetimos, añadiendo que hay una cosa superior á las convicciones políticas, que hay un algo más alto que las rencillas de partido, que hay un principio superior á todo principio, y este principio, este algo, esta cosa, es la libertad de la patria, es la patria á la cual nos debemos todos los que de liberales y honrados nos preciamos.

Nosotros hemos cumplido con nuestro deber hasta

el último momento; nosotros hemos sido monárquicos porque así lo dispusieron las Cortes soberanas de la nación Española; nosotros juramos defender la dinastía de Amadeo I porque esta dinastía era la genuina voluntad del pueblo Español; nosotros hemos combatido leal y francamente á todos los partidos que hacían la guerra á las instituciones que el país se dió y que juramos defender, y al hacerlo así, al obrar de este modo, cumplíamos con nuestros deberes, con nuestra conciencia y nuestros juramentos, porque nunca hemos querido parecer facciosos ante la voluntad popular, porque nunca hemos pretendido faltar á nuestra conciencia de hombres públicos.

Pero la dinastía aquella que con tanta constancia hemos defendido; aquel Rey que eligió el pueblo representado en Cortes, ha renunciado el poder que el mismo pueblo le dió en el pueblo mismo: esa dinastía nos ha dejado, y al dejarnos, roto ha quedado nuestro pacto, inutilizado nuestro juramento y libres nuestras conciencias, solas con el tesoro inmenso de su amor ardiente á la libertad; único destello divino que jamás nos abandona en nuestros azares y sufrimientos, en nuestras venturas y felicidades.

Con la libertad nos quedamos y á la libertad seguiremos dedicando todos los instantes de nuestra existencia y todos los latidos de nuestro leal corazón, porque por ella luchamos contra la tiranía, y por ella defendimos lo que hoy ya no existe.

¿Qué exige de nosotros esa adorada libertad en estos momentos? ¿Qué exigen de nosotros nuestros principios?

La primera, que la salvemos á toda costa sin mirar las situaciones ni temer los peligros.

Los segundos, acatar los acuerdos de las Cortes nacionales y ponernos al lado de las autoridades legalmente constituidas, depuestos nuestros rencores de familia, y con la fé que nos acusa nuestra perseverancia y nuestra historia.

Esta es nuestra opinión y creemos que será á no dudar el de todos nuestros amigos; estas son nuestras declaraciones hechas por cuenta propia y sin peligro de seguir siempre á los que han venido siendo nuestros gefes y autoridades; esto es lo que creemos deben hacer todos los que de liberales se precien.

Mientras la voluntad nacional quiso monarquía y dinastía, nosotros estuvimos con la voluntad nacional; si hoy quiere República, con la voluntad nacional estaremos, pues como ha dicho el Sr. Uloa en el Congreso, la patria y la libertad están más altas que todo.

Somos consecuentes con nuestros principios; no queremos más que la vida de lo conquistado en Setiembre de 1868 y si esto queremos y este es nuestro bello ideal y afán único, acatemos la voluntad de las Cortes, hoy gefes competentes, hasta que el pueblo decida en la forma conveniente establecida ó que se acuerde, y así, y solo así, podremos salvar la integridad nacional amenazada en las antillas y la libertad de muerte amenazada en Cataluña, Navarra, Provincias Vascongadas y otras partes por los eternos enemigos de nuestros principios y nuestras ideas.

Esto es lo único que hoy nos sugiere la gravedad de las circunstancias; acatar la voluntad nacional y mientras, lo que emane de las Cortes de la Nación, pero siempre acatando los acuerdos de nuestro partido y de nuestros gefes, pues repetimos, que lo expuesto es solo la expresión de nuestra opinión particular, lo que creemos en nuestro humilde criterio que debemos hacer.

La prensa asociada llegada anoche, no adelanta la relación de los sucesos en sus telegramas, como hace el *Diario de Barcelona*.

La *Independencia*, en su última hora, dice lo siguiente:

«Anoche circulaban como seguras las siguientes

noticias refiriéndolas á un autorizado telegrama comunicado al Comité local.

Después de haber manifestado D. Amadeo su resolución irrevocable de abdicar la corona, ha sido aceptada su dimisión.

Las dos Cámaras se han reunido en una, adoptando el título de CÁMARAS SOBERANAS ESPAÑOLAS.

El Sr. Pi y Margall apoya una proposición pidiendo la proclamación de la República y el nombramiento de un Gobierno provisional. En la misma proposición se pide el nombramiento de otra Asamblea que establezca y desarrolle las bases de la República proclamada.

El Gobierno ha comunicado á las naciones extranjeras la abdicación de Amadeo.

Entrado ya nuestro número en máquina, por el mismo conducto se nos asegura que la primera parte de la proposición Pi y Margall estableciendo la República y asumiéndose la Asamblea los poderes, ha sido aprobada por 256 votos contra 32.—Inmenso entusiasmo.»

Anoche se publicó por pregon y música, seguida de unos cuantos ciudadanos, el siguiente bando:

Alcaldía popular de la inmortal Gerona.

El Sr. Gobernador civil de esta provincia en comunicación del día de hoy, me dice lo siguiente:

«Gobierno de la provincia de Gerona.—El señor Presidente de la Asamblea nacional, en telegrama comunicado á las 10 y 45 minutos del día de ayer, me dice lo siguiente:

«El Senado y el Congreso constituidos en Asamblea soberana después de admitir la renuncia de don Amadeo de Saboya, han proclamado la República. Sírvase V. S. comunicarlo á la mayor brevedad á todos los ayuntamientos de esa provincia.—Tranquilidad completa en la capital y sus provincias.»

Lo que participo á V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Dios guarde á V. S. muchos años.—Gerona 12 febrero 1873.—*Sebastian Ferrer*»

Y yo me apresuro á publicarlo para conocimiento de los habitantes de este distrito municipal, esperando de la sensatez, cordura y patriotismo que les distinguen, acatando cual corresponde la preinserta determinación de la Asamblea Soberana, y que esperarán tranquilos y en actitud pacífica las últimas resoluciones que los poderes legalmente constituidos tengan á bien dictar acerca de los futuros destinos de nuestra patria.

Gerona 12 febrero 1873.—El alcalde popular, Pedro Barragan.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Benigno mr. y Sta. Catalina de Rizzis vg.

SANTO DE MAÑANA. S. Valentin pbro. y mr. y el beato Juan Bautista de la Concepcion.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia del Hospicio.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Formant
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de Paris, en su sesion de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del *Carbon de Belloc* para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperacion de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el *Carbon de Belloc* es el mejor remedio contra la constipacion ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. Tambian es, en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El *Carbon de Belloc* se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

- GASTRALGIAS
- DISPEPSIAS
- PIROSIS
- AGRURAS
- DIGESTIONES DIFICILES
- ESTREÑIMIENTOS
- DOLORES DE VIENTRE—COLICOS
- DIARREA
- DISENTERIA
- COLERINA

MANERA DE EMPLEARLE.—El *Carbon de Belloc* se toma antes ó despues de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instruccion detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, rue Jacob.

En Sevilla, farmacia de la viuda de Espinosa.

LA PRENSA.

DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS
MADRID.

El mas barato de España.

Madrid un mes.	4 rs.
Provincias trimestre.	20 »
Paquetes de 26 números para ven- deros de Madrid y provincias.	3 »

CONTIENE: ARTICULOS POLITICOS Y DE INTERÉS GENERAL.

Una completísima seccion de noticias.
Revista comercial y agricola con los principales mercados nacionales y extranjeros.

Lista de la Lotería.

Preciosas novelas publicadas en forma para poderlas encuadernar.

Para hacer la suscripcion ó recibir paquetes para la venta, bastará dirigirse en carta certificada al Director ó Administrador de «La Prensa.»

Jacometrezo 7 y 9 principal,
Madrid.

Grandes y Magnificos Vapores.

NUEVOS Y GRANDES VAPORES

PARA EL BRASIL, RIO DE LA PLATA Y PACÍFICO.

Salidas semanales para *Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y Callao*, á precios rebajados nuevamente tanto en pasajes como en los fletes de las mercancías, y sin embargo de estas ventajas atendidas las buenas condiciones de los buques sin competencia para la salida próxima, 15 del corriente, serán los precios mas reducidos que en las otras por ser extraordinaria

Dirigirse á las oficinas, calle de la Merced, 21; bajos Barcelona. 5=7.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y lundables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acridud y amargura insportables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeña cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

- BRONQUITIS
- CATARRO DE LA VÍJIGA
- RESFRÍADO
- COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
- TOS TENAZ
- IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

EN LOCIONES.—Lecor puro ó diluido en muy poca agua:

AFECIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES.—Cuadro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES

CATARRO DE LA VÍJIGA

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Paris, en casa de L. FRERE, 19, Rue Jacob. En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

SEÑORITAS:

Estamos ya en pleno Carnaval. Se hallan ya en el taller de la modista los figurines de la presente temporada. Los Salones del Teatro y Odeon, han abierto ya sus puertas para dar paso á las bellas y elegantes mascaritas.

Y no obstante VV. permanecen tan tranquilas. ¿Qué es lo que motiva esto? ¿Qué es lo que les falta?

¿Será acaso un magnifico y elegante surtido de caretas y antifaces? Si es esto, no apurarse: que en la tienda de *D. Salvador Xifra*, las hallarán de raso, terciopelo, cera y de todas cuantas clases y gustos puede apetecer la mas exigente mascarita.

¿Será tal vez, la falta de terciopelos, cintas y flecos? No, que en casa *D. Salvador Xifra*, las hallarán, de raso, moirée y cuanto de elegant: tiene la moda.

¿Será pues, la falta de rasos y gasas en pieza? No, porque en el establecimiento de *D. Salvador Xifra*, los hay de todos gustos por esquisitos que sean.

¿Será por ventura, la falta de adornos en flores? No, no es tampoco, puesto que en el jardín artificial situado en la tienda de *D. Salvador Xifra*, puede escogerse desde la modesta violeta y encantadora y mística rosa á la encopetada y aristocrática camelia.

¿Será tal vez por falta de artículos de Bisuteria? No, no será tampoco, puesto que en los mostradores de *D. Salvador Xifra*, figuran aun brillantes aderezos y otras varias piezas de novedad. Y si esto fuese, les promete para la próxima semana, un nuevo programa destinado esclusivamente al anuncio de este artículo.

Y si por alguno de estos conceptos dejan de tomar parte en ello, no vacilen, que á mas de los mencionados objetos se hallan muchos otros de la mas alta novedad ya en mercería, quincallería, perfumería y otros que por su gusto y calidad tienen acreditado el establecimiento de *D. Salvador Xifra*.



SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS
POR VAPOR.
COMUNICACION RÁPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMÉRICA DEL SUR

SE EMPLEAN SOLO 26 DIAS EN EL VIAGE.

Servicio mensual.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 16 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores

BOURGONE, SAVOIE, POITOU, LA FRANCE Y PICARDIE.

Para Montevideo y Buenos-Aires.

El día 16 de Febrero saldrá del puerto de Barcelona, el magnifico y colosal Vapor SAVOIE, el cual reúne todas las comodidades que puedan apetecerse.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergon, cabcera y manta, y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa cubiertos etc., gratis. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Para mas informes, acúdase á los Sres D. Ripol y compañía, plaza de las Ollas, número 4.

Corresponsal en Gerona D. Antonio Boxa

Nota.—El 1.º Febrero saldrá de la misma compañía y con igual destinacion un vapor extraordinario. 20

VERDADERO REFUGIO DE LA SALUD EN LAS FAMILIAS.

¡¡¡INTERESANTISIMO Á LA HUMANIDAD!!!
¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!
ELASTICIDAD Á LOS TEGIDOS HUMANOS.

No mas sabañones (Parallons) de una á tres unturas basta para quitarlos y ahoar el cútis.

No mas dolores de muelas. Mientras se dá la primera untura cesa aquel. ¡No os las arranqueis jamás!

No mas morenas, dolores reumáticos, calambres, ni ataques de nervios; hinchazones ni tumores en los pechos de la mujer; granos de ninguna especie ni panadizos; parótidas ni anginas; erisipela ni erupciones (incluso viruela); humores herpéticos, tiña ni descomposiciones de la piel y tegidos; quemaduras, heridas ni contusiones mal curadas; destemplanza del estómago (histérico véase el prospecto esclusivo de su referencia) y no mas niños enfermizos de la denticion, indigestion y lombrices.

No contiene mercurio ni irritante alguno, su elasticidad normaliza los órganos despues de certar la currision de los cánceres que destruye, como tambien los fenómenos antedichos.

Se dan gratis estensos prospectos y esplicaciones para su uso, y se despacha en potes de 5 y 6 rs. en adelante.

en Barcelona calle de Espaderia núm. 16; en Figueras Perelada 34; en Palma Mallorca plaza del mercado 55, D. F. Fortezas; en Gerona Perfumeria de D. Enrique Murtra, pórticos de la plaza de las Coles, en Tarragona S. José 1-2.º piso (puerto) y calle de Portalet Miguel Baesa (antes café del Globo).